

碧桂园 意外缺钱？之未来



■开方之研究

碧桂园未雨绸缪三原则



周帆
广州左右地产顾问机构总裁

伴随着碧桂园的快速扩张，创新乏力、高级人才匮乏、配套产业化不足等制约因素也开始初现端倪，甚至有人预言，5年后的碧桂园可能会面临巨大的危机。我在博文《碧桂园5年后可能走向两种极端》中曾阐述，碧桂园需要从三个方面未雨绸缪，为未来的可持续发展创造良好的条件。

第一，对碧桂园来说，应该制订出一套行之有效的房地产行业标准和相应的创新体系与模式，以引领行业的发展。纵观碧桂园这些年来开发，其模式几乎没有变，至今依然没有形成自己独特的开发体系，没有制订出一套行业开发标准。碧桂园的自主创新不足，一旦市场出现变局，将会带来重大问题。而像碧桂园这样的大企业，不能仅仅满足于盈利和片面的规模扩张，更应该将视角放在标准体系的制订方面。只有制订标准者，才是真正意义上的成功者，才能成为行业的领唱者。因此，制订一套有效的房地产开发体系与模式以及相配套的创新体系，对作为房地产行业领跑者的碧桂园十分必要。

第二，碧桂园要高度重视创新性人才的培养和引进，为经验型的管理团队注入创新性的因素，以实现可持续发展。人才是企业发展最核心的资源，人才的层次、类型和结构将决定着企业的发展方向和发展规模。对碧桂园来说，它的内部严重缺乏制订标准、体系和模式的高端人才。现有的人才，只是一群有经验的身体力行者，创新性人才缺乏。而且，碧桂园绝大多数管理阶层的人都是来自广东，管理人才来源的相对单一影响到了管理层面的视野的多元化程度，造成了简单重复、创新乏力的发展现状。碧桂园作为实力派开发商，完全有能力、有实力引进、培养创新性人才。现阶段碧桂园最好的方法，是走引进之路，引进一些创新性高端人才，由这批人负责碧桂园的创新体系构建及创新执行。碧桂园必须尽快扭转创新性人才匮乏这一现象，否则将会带来严重后果，会制约可持续发展。

第三，碧桂园应该思考产业链构建的核心问题，实现从单木模式向丛林模式的转化，从而实现品牌价值最大化。碧桂园的快速扩张，实现了其规模化发展的战略宏图。但碧桂园却忽视了企业的产业链构建的这一核心问题，以致其产业呈现单木结构模式，未能向丛林模式转化，在一定程度上出现了严重的资源浪费。我们知道，碧桂园是以住宅业作为主导产业的。但在发展住宅业的同时，它必然会派生出相关的配套产业，比如，酒店、餐饮及上下游供应链的系列产业等。碧桂园当下的发展模式是线型模式，没有有效派生出“枝叶产业”。以酒店配套为例，碧桂园在每一个城市开发，都是规模开发，并且大都配套有高星级酒店，但是由于碧桂园高层忽视了配套产业化发展的战略思考，以致碧桂园酒店并没有形成具有影响力的品牌。加强配套产业品牌的建设，将十分有利于碧桂园品牌价值的最大化。

(李磊整理)

■开方之评说

- 要规避政策风险，充分开发利用自身土地资源。
- 应收缩战线，拓展融资渠道尽快解决资金问题。
- 要居安思危，不断进行产品创新，不做简单复制。
- 应在二三线城市城镇化建设中发挥自己作用。

开方碧桂园

□本报地产评论员 李磊



陈穗建 中体奥林匹克花园管理集团有限公司总裁	李光一 资深财经评论人	薛建雄 上海佑威房产信息服务中心主任	顾建发 上海社科院房地产研究中心副主任	杨红旭 上海易居研究院高级研究员
---------------------------	----------------	-----------------------	------------------------	---------------------

国家政策
必须时刻关注拓宽融资
解决资金难题不断创新
实现持续发展承担责任
打造标杆企业

陈穗建认为，碧桂园拥有大量的土地储备，毫无疑问，这是他竞争的最大优势。房地产行业是受国家宏观调控政策影响比较大的行业。虽然碧桂园所储备的土地大多都在二三线城市和郊区，但是这种影响还是很明显的。物业税、契税和第三套房子使用税等都可能会影响到他对自身储备土地的消化，也可能会抑制需求，影响成交成数。一旦碧桂园不得不调整房价，那么，他自身的价格优势就不复存在了。

因此，碧桂园要关注国家政策走势，使自身的市场顺应国家政策的调整，只有这样才能够规避政策风险，充分地开发利用自身的土地资源。

李光一深以为然。他认为，宏观调控政策会影响到居民的消费需求，抑制消费需求，从而影响到资金的周转。碧桂园应该密切关注国家宏观调控政策的走势，适时做出调整，做好拿地、土地开发等一系列的工作，扬长避短，使手中掌握土地的价值能够得到最大限度的开发，而不至于成为一种负担。

杨红旭对此认为随着国家对土地监管的越来越严，大盘操作难度加大。比如，国家出台了四项打击屯地的措施，捂盘惜售存在很大的政策风险。再加上，二三线城市的招商的日趋理性，碧桂园从发展趋势上可能越走越窄，不是很光明。因此，对政策的关注不容懈怠。

上海社科院房地产研究中心副研究员顾建发认为，碧桂园的快速扩张，很容易带来资金周转不过来的问题，一旦资金链收缩，很可能危及企业的发展。顺驰就是一个前车之鉴，正是快速扩张带来的资金链问题拖垮了顺驰。虽然，碧桂园走的是快速开发的模式，但是超常发展不可能是常态，只是瞬间的一个状况，因此，碧桂园应该收缩战线，拓展融资渠道对于解决资金问题至关重要。

上海佑威房产信息服务有限公司研究中心主任薛建雄认为，碧桂园目前所采用的低成本土地、自己建设的低成本经营模式，正在发生改变。

随着不断地扩张，人力资源成本增加、土地成本增加，这就需要更大的资金支撑。从碧桂园上市不久就大规模发债来看，碧桂园已经有相当大的资金需求。但是目前碧桂园的融资渠道还相对单一，都是通过公开市场获得的融资。而公开市场在行情好的时候热烈，行情不好的时候会急速退出。对于资金密集型的碧桂园来说，一旦出现市场转冷带来的危机，没有战略伙伴的注资支持，企业将会是非常脆弱的。因此，碧桂园必须向城市转型，或向持有型的商业地产渗透，才可避免政策和资金渠道的风险，当然寻找资金战略合作伙伴也是一个比较理想的选择。

创新是推动企业实现企业可持续发展的动力和源泉。陈穗建认为，碧桂园虽然是上市公司，但是上市的时间不长。一直以来，碧桂园都是一家民营企业。碧桂园的管理带有很明显的自然经济时代的一些特征，比如对土地的青睐，走“农村包围城市”的市场路线等，但是最鲜明的还是碧桂园一条龙的服务模式。碧桂园所有的地产开发都是有自身设计、规划、开发、装饰，甚至连水泥、盖房子用的砖头都是自己生产的。这种大包大揽式的生产方式，确实可以节约成本。但是，其社会专业化分工这一块明显做得还不够。房地产企业是一个高度社会精细化分工的行业，一条龙的生产方式能够走多远很难说。

因此，这就要求碧桂园要居安思危，不断地对产品进行创新，不能够简单地重复自身，只有在不同城市提供不同类型、不同风格的产品才能够满足当地人的消费需求。同时，碧桂园需要进行管理创新，在人才布局上要广延各地人才，海纳百川，不断加强团队的本土化。碧桂园已经不再偏居广东一隅，将触角伸向了重庆、安徽、内蒙古、湖南等，这就对他团队人才的本土化提出了更高的要求，人才本土化将十分有利于碧桂园获取当地的地面资源和人脉资源。当前，碧桂园的人才构成还多是广东本地人，本土程度还有待提高。

李光一说，碧桂园作为中国最富有的企业，是房地产企业的领头羊。碧桂园的知名度大，上市之后，市值大增，杨国强又把自己的女儿杨慧妍推上了财富排行榜上的风口浪尖。当前房价高涨，民众对房地产企业的评价普遍不高。虽然房价高涨并不能简单地归咎于以房地产企业，它是各方面因素综合作用的结果。但是，作为房地产企业的标杆企业，在改革开放中发展壮大，受惠于中国经济发展，碧桂园一定要把经济运作与社会责任结合起来。做好自身的产品的同时，一定要多回报社会、回报消费者，这样不仅能够获取公众的支持和认可，提升自身的品牌效应，也能够为房地产行业形象的树立起到一个标杆的作用，带领整个行业从而为社会的发展做出自己的贡献。

杨红旭认为，碧桂园走的是一条与众不同的扩张道路，他的项目大多在二三线城市甚至郊区，有些“农村包围城市”的策略在里面。碧桂园之所以能够快速地成长，正是因为他选择的发展模式契合了中国城镇化发展的大趋势。在碧桂园的成长过程中，参与到了广东很多地方的城镇化进程中去，比如凤凰城等。碧桂园应该进一步地承担起自身的社会责任，在它所扩张的一些二三线城市的城镇化建设中发挥自己的作用。

■开方之评论员手记

碧桂园要具备以“万变”应“万变”的能力

2007年，有太多的目光聚焦在碧桂园的身上，香港上市、中国女首富、全国圈地诸多词眼汇在一起，荣光聚耀。但是，通过对财富关注的热情，碧桂园诸多问题开始浮现。业内人士分析说，碧桂园的土地资源优势未必能一如既往，规模经营有碍个性化需求的满足，快速扩张可能带来资金链条吃紧，“零低价”拿地引来争议，致敬和忧思

并存，荣光与困境同在。作为房地产行业的领头羊，碧桂园如何才能够扬长避短，实现可持续发展？

带着这样的问题，我们采访了以上这些业内人士和专家学者。他们纷纷发表看法，从应对国家宏观调控政策的影响、实现资金融通、进行产品管理人才创新、承担社会责任等方面对症下药，提出了应对之策。

碧桂园的从无到有，从小到大，已经摸索出来一整套的房地产生存、发展经验。

他所选择的经营模式取得了众人瞩目的成就。

任何企业都有其发展、成长、成熟和衰退的过程，碧桂园已经成为中国最大的房地产企业，逐渐走向成熟。

在这个过程中，资金问题、经

营模式问题、政策风险以及产品创新、管理创新和人才资源整合，诸多问题都逐渐付诸水面。居安思危，碧桂园应该把其在广东成长过程中积累起来的经验和在全国扩张的各个城市的具体情况结合起来，到哪山唱哪歌，因地制宜，根据国家政策的变化不断地调整各种战略，以适应不断变化的新形势的需要。